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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 2 horas

Se elegira el Ejercicio A o el B, del que solo agh tres de los cuatro ejercicios.

Cada problema se puntuara de 0 a 3’3, segun laigeioh maxima indicada en cada
apartado. La suma de las puntuaciones mas 0’l1aseadificacion de esta prueba.

Cada estudiante debera disponer de una calculakidfica o grafica para el examen.
Se prohibe su utilizacion indebida (para guardandéiias en memoria).

EJERCICIO A
1°) Calcular el valor da por el que tiene infinitas soluciones el sistergaisnte:

X+y-z=0
2x+y+z=0
AX+y=0

Obtener todas las soluciones correspondienteal@al ge A e interpretar geome-
tricamente por qué el sistema tiene infinitas Sohes.

Por tratarse de un sistema homogéneo, para gsist@na tenga infinitas solu-
ciones es necesario que el rango de la matriz eiic@ntes sea menor que el niamero
de ecuaciones y de incognitas, o sea, dos; estcampe el determinante tiene que ser
cero.

11 -1 11 -1
M=21 1|=|M|=2 1 1 :—2+/1+/1—1:2/1—3:0:>/1:§
A1 0 A1 0 —

3 ) ) . X
Para A :5 el sistematiene inf initas soluciones
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Para/ :g resulta un sistema compatible indeterminado, paukl, para su re-

solucion se puede despreciar una ecuacion y resglgestema resultante, por ejemplo:

X+y-z=0 X+y= -X—-y=-

Y =SZ=U= y=H X—Y=H = X=-2U
2Xx+y+z=0 —  2X+y=-Uu 2X+y=-Uu
X+y=pu;; —2u+y=u;; y=3u

X=-2U
Solucion: <y=3y Ou0OR
zZ=U

La explicacion geométrica es la siguiente: cadadelas ecuaciones representa a
_ : : 3
un plano; los dos primeros planos son secantes&y;%, el tercer plano es una com-

binacion lineal de los dos primeros, lo cual sigailjue pertenece al haz de planos que
determinan los dos primeros, es decir: que tiemarrecta en comuan, por lo tanto tie-
nen infinitos puntos en coman, que son las infngaluciones.
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2°) Se lanzan cinco monedas simétricas al aireu(zal
a ) La probabilidad de no obtener ninguna cara.
b ) La probabilidad de obtener una cara.

c ) La probabilidad de obtener mas de una cara.

Se trata de una distribucion binomial, siendo pré&babilidad de caray g la pro-

babilidad de cruz; en este cape g = %

5) o . (5) (1) (1)’ 1 _1
a =" 1-p>qg°=|_|-|=]| -|=| =1-1-—=—=0031=
) P [oj P-4 (oj (2) (2) 32 32 Po

5 5 (1) (1) 1 1 5
b =" |- pt-g*=|"|-|=|-|=| =5-= .= ="=0156=
) P @ P-4 (1} (2) (2) 2 16 32 Py

c) p,=1-(p, +p,)=1-(0031+ 0156 =1- 0188= 0813= p_,
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y=>5

39) Se consideran lasrectas x=y=z y r's{ _ . Comprobar que los puntos

0(0, 0, 0) y A(4, 1, 1) pertenecen a la recta r, y que los purifs 5, 0) y C(10, 5, 0)
pertenecen a la recta r'. Calcular la distancieedat dos rectas.

Explicar la relacién entre el producto mixto de i@ctoresOA=(1, 1, 1), BC y
OB, el producto vectorial d®A y BC vy la distancia entre las rectaryr'.

La comprobacion de la pertenencia de los puntas gectas es evidente.

Los vectores directores de las rectas pueden ser:

_ —

r= u=0A=(111);; s=v=BC=C-B=(10,5 0)-(0, 5 0)

(10,0, 0)= v

Como las rectas r y r’ se cruzan, su distancla sguiente:

Se entiende como distancia entre dos rectas queusan, a la menor distancia
entre ambas.

Para una mejor comprension, hacemos un esquelaaitigacion.

Pa- ra calcu-
lar la dis- r tancia
entre las rectas
vamos a determi-

nar un paralelepipedo cuyas dimensiones son ldsrescdirectores de las rectas y el
vector w, cuyo origen es el puntoAlr y como extremo BOr':

w=AB=B-A=(-1, 4, -1).

El volumen del paralelepipedo es el producto milddos tres vectores. Por otra
parte, también se puede determinar el volumen amuooducto del area de la base por
la altura. Observemos que la altura h es igualkdsstancia pedida d entre ambas rectas.

Todo lo anterior se puede expresar de la sigufentea:

u-(v DW)‘

‘UDV‘

v=u-(Vow)=[uov|-n=[iov]d = o<



11 1
., |j[1oo0 o0
d:‘u'(VDW)‘: -14 -1 40+10 _ 50  _
‘UDV i k|| [10j-10k| |10j-10K]|
111
10 0 0
50 5 572

5
= = = = u=d
10-[j-k| Jor+12+(-17 2 _2

Observando el proceso seguido anteriormente secdaqlie el producto mixto de
los vectores OA=(1, 1, 1), BC y OB es el volumen del paralelepipedo y el producto

vectorial deOA y BC es la base del paralelepipedo, siendo d la altura.

La relacién es que el producto mixto de los vest@A=(1, 1, 1), BC y OB di-
vidido por el producto vectorial d@A y BC es la distancia entre las rectary r'.
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4°) Se divide un hilo de 100 metros en dos troedl®ngitudes x e y. Con el trozo de
longitud x se forma un cuadrado y con el de lomgjtse forma un rectangulo, cuyo

lado mayor mide el doble que el lado menor. Eneontie y para que la suma de las
areas del cuadrado y del rectangulo sea maximan pdea que sea minima.

x+y=100;; y=100-x

144
_ 9" +8x" +80000-1600¢ _ 17x° ~1600x+80000_ ¢
144 144
g o 3X-1600_17x-800_ o _(  17X=800_ ... gn0 .., 800
144 72 72 17

17 . : _
S, :i >0 = La solucion obtenida para x es un minimo

=890 .\ 100 x =100~ 800 1700-800 _ 900 _
17 17 17 17

y

No existe solucion para que el area se maximaydbse interpreta que se obtiene
sin cortar la cuerda.
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EJERCICIO B

1°) Obtener la distancia del punto A(O, O, 7) anpl~ determinado por el origen de
coordenadas y los puntos B(0, 2, 2) y C(2, 0, 2).

—_—

Dos vectores directores desonu=0B=(0, 2, 2) y v =0C=(2, 0, 2), por lo
gue su ecuacion general es la siguiente:

—_— —

Xy z
O; u, V)EO 2 2/=0;;, 4x+4y-4z=0;; m=x+y-z=0
2 0 2

_| Ax, + By, +Cz, +D|

La distancia de un punto a un plano &®; ) N
A"+B +C

Aplicando la formula al punto A(0, 0, 7) y al ptan = x+y-2=0:

10+10-107| _|-7|_ 7 _ 743

d(A 77)= TrrC) 3 —ﬁ—Tunidades: d(A 77)
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X+y+z=3+A1
2°) Obtener en funcion dé las soluciones del sistemax-3y=-2 . Explicar la
-X+3z2=2
relacion entre el conjunto de soluciones obtenidés interseccion de los planos de
ecuacionesr=x-3y=-2 y f=x+3z=2.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

1 11 1 1 1 3+4
M=1 -3 0|;;M=[1 -3 0 -2
-1 0 3 -1 0 3 2
1 11
IM|=|1 -3 0/=-9-3-3=-15#0= Rangode M =3
-1 0 3

Rango M = Rango M'= 3= n° incognitas= Compatible Determinado, AR

Resolviendo por la Regla de Cramer:

3+4 1 1
-2 -3 0
| 2 0 3 _-9(3+1)+6+6_-27-91+12 _-15-9} __ 3 _
X= = = = =1+-A=xX
-15 -15 -15 -15 5
1 3+4 1
1 -2 0
-1 2 3| _-g+2-2- -6-9-3) _ -15-
y= _-6+2-2-33+1) _-6-9-31 _-15 A_g,.1)2y
-15 -15 -15 -15 5
1 1 3+4
1 -3 -2
/-1 0 2 |_-6+2-338+1)-2_-6-9-31_-15-31 __ 1. _
Z= = = = =1l+=A=z
-15 -15 -15 -15 5

La interseccion de los planas=x-3y=-2 y f=x+3z=2 es la recta de
ecuacion y = z, que puede comprobarse en las snkgidel sistema.
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3°) La estatura de una poblacion se distribuyenabimente con media de 1'70 my
desviacion tipica 0’'1. Se seleccionan al azar oysgrsonas y se pide cual es la proba-
bilidad de que una, y solo una de ellas mida méstem. Determinar también cual es
la probabilidad de que al menos dos de las cuatsopas midan mas de 1'72 m.

En primer lugar tipificamos la variable (estatukg)para lo cual utilizamos la

férmula z = X _#, donde : X=172p=170yoc =01, con lo cual resulta:
o
7= 172- 170 _ 002 _ 02
01 01

La probabilidad de que una persona mida mas deds7quivalente a la unidad
menos la probabilidad de que mida menos de 1'82a0

p(X = 172) =1- p(Z < 02) =1-05793= 0'4207

La probabilidad de que seleccionadas al azar@p&irsonas, una, y sélo una de
ellas mida mas de 1'72 m es:

4
p(X =1)= [J .0'4207 -05793 = 4.04207-01944= 03271= p

La probabilidad de que al menos dos de las cpairgonas midan mas de 1'72 m
es equivalente a la unidad menos la probabilidadu#eninguno o uno de ellos mida
menos de 1'72, o sea:

4
p(X =0)= [oj .04207 -05793 = 01126

p(x=2)=1-p(x<2)=1- p(x =0)- p(x =1) =1- 01126- 0'3271= 05603
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2
49) Al girar la elipse;(—2+y? =1 alrededor del eje OX engendra una superficie que e

cierra una figura parecida a un huevo, llamadaeide. Hallar el volumen de este elip-
soide. Si el punto A(a, 0) se desplaza hacia leather de manera que=5+ 3t, obtener
la funcion derivada del volumen del elipsoide respa t, explicando su significado.

v4 - %)

o~ —_—
———— e —— —

El volumen que engendra una funcion continua d(€ gira en torno al eje OX

b
en un intervalo (a, b) viene dado por la expresién| 77 -[f(x)]* - dx. Por ser la fun-
cién simétrica con respecto al eje Y, en nuestsw ceriaV = 2- [77-[f(x)| - dx; te-
0
niendo en cuenta que la funcién es:

2 _ Oov2
y?:l ;o¢ +ay? =08 = v =[f () = 22 =3 (@2 —x¢) = [F (W]

NG
a’ a’ a

Sustituyendo este valor en el volumen, resulta:

V=2 jn [f(x) T %-(az—xz)-dleszﬂ T(a -x?) . dx=
0 a a 0
X =a - sent X:aﬂtzf _1877757 3
= v 4. cost . dt x:oﬁt:oz =V =3 !(a a’ -serft)-a-cost - dx=

18ar (1 Se”zt) cost - dx =187 - [[cost dt- jserft cost - dt]2 =

o'—um\tt

{sent——serft} =18arr - Kseng—}serf'zj—(seno—}serf Oﬂ =
. 2 3 2 3

-3 1)o-

Oﬂ :18aﬂ(1—%—0j :18a77-§:12a71u3 =V

00|I—‘
00|I—‘



SiendoV =12an, haciendca =5+ 3t, resulta, =127(5+3t), y su derivada:

V,'=12n -3=36n = Congante =V,'

La interpretacion geométrica es que aunque sdatesfa figura el volumen es
constante.
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